



# 国内外图书馆简讯

## 学会通讯

**本刊讯：**最近据天津、吉林、江苏、浙江、广东图书馆学会报道，各地分别开展了以下活动：

〔天津〕天津图书馆今年三月举行第一届年会，总结了一年来的工作，进行了学术交流并对1980年研究计划作了布署。学会对这次提出讨论的论文进行了分级评定，并分别发了奖金、奖状和纪念品。

〔吉林〕吉林省图书馆学会继1979年6、10月举行的第一、二次科学讨论会之后，最近，在发展第二批会员的基础上，筹备第三次科学讨论会。《吉林省图书馆学会科学论文集》(1979年度)及学会丛书第一辑《中、小型图书馆(室)技术》已经出版。该会与省中心图书馆委员会、省总工会联合举办的吉林省图书馆函授学校已经开学，教材自编。

〔江苏〕江苏省图书馆学会和南京中心图书馆委员会为适应四个现代化建设的需要，提高图书馆馆员的业务水平和管理技能，决定分期分批对在职人员进行轮训。第一期培训班已经结业，现第二期已正式开学。这期培训班在总结上期培训工作经验教训的基础上，对开设的课程和课时作了新的调整，除分类编目等基础课程外，新开了《期刊工作》、《工具书使用》、《科技文献检索》、《书目咨询》和《图书馆现代化》等课程，培训班以讲授为主，结合实习，讨论。

参加这期培训班的有61个单位的100名学员，他们绝大部分来自高等院校和科研单位的图书馆。

又讯 江苏省继扬州地区和常州市建立分会以后，苏州市分会于四月二日成立，选举产生了分会领导小组，下设学术编辑组。

〔浙江〕浙江省图书馆学会在宁波市的会员，于今年年初在宁波市图书馆举行了座谈会。会上大家着重谈了今年在图书馆工作和图书馆学研究方面的打算，如天一阁的同志，表示要对天一阁藏书和刻书情况作些考证工作，为我国文献保存史提供研究资料。

为了推动学会会员的学习和研究，经全体会员讨论决定正式成立“浙江省图书馆学会宁波市会员小组”，并协商产生了组长以便负责今后的联络和组织工作。

〔广东〕广东图书馆学会最近召开了两次纪念杜定友先生的座谈会，座谈回忆我国有经验的老图书馆学专家，广东省中山图书馆前馆长杜定友先生。

杜先生于1967年逝世。他毕生从事图书馆工作，著述近700万字，为我国现代图书馆事业建设作出了积极的贡献。

## 中国科学院图书馆庆祝建馆三十周年

**〔本刊讯〕**科学院图书馆为纪念该馆成立三十周年，于4月28日在北京人民剧场举行了隆重的庆祝大会，到会的图书情报工作者近千人。

中国科协副主席裴丽生、科学家汤佩松、阳含熙、科学院副秘书长张文松及国家文物局胡耀辉等同志到会并讲了话，科学院副院长钱三强同志因病作了书面讲话。

院图书馆领导小组组长宋筠在讲话中，回顾了院馆三十年的发展：它从建馆初期只有几十万册书发展至今已拥有458万册藏书，形成了在很多科学领域内的藏书特色，并开始采用计算机进行资料存储和检索。通过院馆多种形式的服务活动，发挥了图书情报资源作用，据统计1979年全年阅览人数为167,800人次，借阅书刊为379,000册次。该馆的干部队伍在不断加强和提高：开展学术活动、招收研究生，派出留学生是该馆采取培养高级图书情报人员的重要措施之一。

参加庆祝活动的老科学家都以自己从事科研的切身体会，指出了当前图书情报工作与四化需要不相适应的问题并提出积极的建议。

配合这次庆祝活动，该馆还举办了馆史展览、老馆员与科学家座谈会，组织到外馆参观学习，及编印纪念书刊等。

## **延吉市、县培训图书管理员**

延边地区各县、市各类型图书馆，从去年五月到今年五月，分别举办了公共图书馆系统，工矿工会图书馆系统、学校图书馆系统管理员的业务训练班，共培训250名图书管理员。仅延吉市图书馆近一年多来，举办不同类型的图书管理员训练班七次，平均两个月办一期，培养了一百多名图书管理员。他们还采取座谈会、经验交流会、现场会等形式，不断提高图书管理员的独立工作能力。

通过培训，学员掌握了图书馆工作的基础业务知识，为生产科研服务起到了积极的作用，受到了广大读者的欢迎。

(许竹松)

## **苏州市图书馆 重视报刊资料的收藏和利用**

苏州市图书馆于去年一月份，增设社科报刊资料室。藏有解放以来的报纸81种，10836册合订本。社科中文期刊1720种，其中解放前的有1250种、解放后的470种。现有新近期刊170多种、报纸44种。并有专人负责编制报刊专题目录卡片。收集十多个大类的专题内容。其中有关“苏州地方资料”的有300多条目，都是从报纸、期刊中搜集的，很受研究者的欢迎。该室还编印了《学习参考资料》，如《二十四史简介》，《世界文学名著简介》等。这种专题目录卡片和《学习参考资料》，反映及时，内容集中，使用方便，很受读者欢迎。半年来，仅是查阅现期报纸期刊的读者就有27218人次，43864册次。接待单位161个，查阅资料1067册次。这些收藏对理论学习、落实政策、教育、文艺创作各方面起到了很好的参考作用。

(李琴)

## **北京市少年儿童图书馆工作活跃**

北京市少年儿童图书馆的同志克服了人员少、场地缺等困难，想方设法地为同学们组织了许多丰富多彩的图书活动。上年一个寒假吸引了三千多名少年儿童参加他们举办的各种活动。

他们经常编制推荐书目发至有关单位及学校，从新华书店取得书源，供少儿活动站及学校集体外借。教师参考阅览室、学生阅览室全日为中小学师生开放，并为中央教育科学研究院教材编写组提供了大量参考资料。

他们与兄弟单位密切合作，在东城、西城、宣

武等区做了“书是我们的好朋友”的阅读辅导报告，在东城区请科普作家刘后一与小读者见面，还在馆内举办了两期阅读辅导短训班，使同学们明确了阅读各类图书的目的，初步掌握阅读方法，知道如何正确处理课外阅读与课内学习的关系，为各小学培训了读书骨干。

该馆还组织书评会活动，如开展对《他保卫了什么？》、《绿野仙踪》、《仙境桂林》等书的评论，锻炼了中小学生独立思考和分析问题的能力，使他们从趣味离奇的童话故事中悟出了深刻的道理，同时也学到了科学和语文知识，有力地配合了课堂教学。

## **衡阳市图书馆创办图书用品印制厂**

为了千方百计地发展图书馆事业。湖南省衡阳市图书馆解放思想，克服种种困难，办起了一个图书用品印制厂。一年多来，这个厂不断发展，现已初具规模。经营生产加工各种卡片、书标、登录簿、卡片袋、借书证、各种票证、表格、精平装等36种产品和业务。与省内外不少图书馆、企事业单位建立了业务联系，受到了广大专业和业余图书馆工作者的欢迎。

该馆办工厂，主要有如下几个特点：

一是有利于本馆的工作。馆里需要的各种图书用品全部自给，并可根据需要随时加工或增添，馆内报刊的装订，破旧图书的修补也全部自理，省时又省钱，把节约下来的资金用于多采购图书，以满足读者的需求。

二是方便了基层图书馆（室）。过去该市基层图书馆（室）要到长沙或北京购买（邮购）各种图书用品，把过报、过刊送到长沙去装订，费时费力费钱，工作还得不到保障。现在可以在本市购买，订货，进行加工，还可以随时调换用品，提出改进工作的意见，有利于基层图书馆（室）工作的开展。

三是有利于该馆职工子女的就业问题。由于馆里生产基地不断发展，逐步解决该馆一些职工子女的就业问题，解除了家长的后顾之忧，又使子女受到了劳动与技术教育，这样做，家长满意，子女高兴，调动了大家为四化多作贡献的积极性。

(邱昶)

## **《国外产品样本展览》在保定市馆展出**

为适应全党工作着重点的转移和配合我市科技

发展的需要，保定市图书馆、市科技情报研究所、市总工会生产部于1月25日至2月3日在馆内联合举办了《国外产品样本展览》。

这个展览，共展出1979年以来日本、美国、法国、西德、意大利、南斯拉夫、荷兰、挪威、丹麦、波兰、匈牙利、苏联等十余个国家的出口产品样本、技术指导、文件资料等，还有部分介绍国外科技水平和动向的中文资料，并重点将日、英、俄文资料做了翻译。内容包括仪器、仪表、电子、电机、机械、化工、轻工、卫生、医疗器械、土木建筑、环境保护和摄影复印设备等样本资料共两千余种。在展出九天中，接待了来自各专业局研究单位、大专院校、工厂企业、部队、医院等200多个单位的观众2300多人次。展出期间，还配合放映了国外科技电影，观众七百余人。

展览受到广大科技人员的欢迎，不少同志多次参观，认真阅读，并摘抄有参考价值的资料，有些同志还一起对资料共同进行分析研究。通过展览，开阔了眼界，增长了知识，为生产和科研提供了有用的资料和线索。

(李寿仁)

## 第六次国家图书馆长会议在哥本哈根举行

1976年8月，第六次国家图书馆馆长会议在哥本哈根皇家图书馆学院召开。有四十多位代表出席了会议。会议由英国不列颠图书馆馆长胡克威主持。

会上听取了英图书目部主任R.E.科沃德作的“国际马尔克网络研究委员会报告”。澳大利亚国家图书馆馆长钱德勒作的“亚大地区资源共享问题的国家图书馆馆长的报告”和“关于国家图书馆任务的调查报告”，以及法国国立图书馆馆长代表卢利德作的“图书馆或文献中心收藏的出版物照相复制国际准则”的报告。

此外，会议还请部分代表做了学术报告。日本国会图书馆馆长岸田实讲：“国立国会图书馆的现状与将来的设想”；尼日利亚国立图书馆馆长代表讲：“尼日利亚国立图书馆的管理与法制”；法国国立图书馆的馆长代表讲：“法国国立图书馆的法规”。

为了促进国际马尔克网络计划的实现，1975年

会议决定成立的“国际马尔克网络研究委员会”的工作，近两年有了显著的进展。会议讨论了科沃德的报告，研究了委员会1979—1980年工作计划。会议决定在法兰克福设立“国际马尔克技术中心”及“国际马尔克事务局”以推动国际马尔克计划的实施。

钱德勒在报告中，除介绍了亚大地区馆长会议的经过之外，还强调了国家图书馆之间情报交流的必要性，初步决定亚大地区馆长会议，每三年召开一次，下次会议打算在日本举行，会议同意了他的意见。

(兹摘自〔日本〕《国立国会图书馆月报》1979, No. 11)

## 第四届国际医学图书馆员会议 将在南斯拉夫首都召开

第四届国际医学图书馆员会议(Fouth International Congress on Medical Librarianship, 称4ICML)将于1980年9月2—5日在南斯拉夫首都贝尔格莱德召开。

自从1969在阿姆斯特丹召开第三届国际医学图书馆员会议以来，医学图书馆取得了重要的新进展，本届会议将反映这一现状，并为今后的活动提供一个机构。

会议的首要任务是研究发展中国家的卫生图书馆和医学情报工作的状况，研究当今医学图书馆界提出的先进的切实可行的工艺技术、方法和基本设想等，国家的和国际组织的作用和贡献也将受到特别注意。会议的主要议题有三个：

- 一、卫生科学图书馆——情报服务的基础结构；
- 二、新技术在卫生情报服务中的应用；
- 三、卫生情报网络间的协作；

在本届会议开幕之前，还将安排有经验的教师讲授几门医学图书馆业务进修课程。

本届会议是由南斯拉夫联邦医学协会、图书馆协会和医师进修学院联合组织，南斯拉夫联邦塞尔维亚共和国执委会卫生、劳动和社会福利书记处和贝尔格莱德市议会主办。现在，会议的组织委员会主席、书记、执行书记处的人选，和会址都已确定，目前正向各国的医学图书馆界征集论文。

(吴荣棠)